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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

 
Επιμνημόσυνος Λόγος Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού Κώστα Καδή 

για τους Ιδρυτές, Εφόρους, Ευεργέτες, Υπουργούς Παιδείας, Εκπαιδευτικούς 
και Σχολικούς Υπαλλήλους.  

Το μνημόσυνο  τελεί η Εφορεία Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας με την 
ευκαιρία της Εορτής των Τριών Ιεραρχών και των Ελληνικών Γραμμάτων. 

 
Δευτέρα, 30 Ιανουαρίου 2017, 8:00 π.μ., Καθεδρικός Ναός Αγίου Ιωάννη, 

Λευκωσία 

 

Ιδιαίτερα σημαντική θεωρείται η σημερινή μέρα, καθώς τιμούμε την πανίερη μνήμη 

τριών Ιεραρχών και σοφών Δασκάλων, που με τον θείο λόγο και το έργο τους έκαναν 

πράξη τις αρχές και τις αλήθειες του χριστιανισμού και ανέδειξαν την αξία του 

αρχαίου ελληνικού πνεύματος, ενώ με την πλούσια κοινωνική και φιλανθρωπική τους 

δράση έμειναν στην ιστορία ως πρότυπα Αγιότητας και Ανθρωπιάς. Η γιορτή τους 

καθιερώθηκε και ως γιορτή των Ελληνικών Γραμμάτων και της Παιδείας, αφού 

παράλληλα με την επίδοσή τους στα θεολογικά θέματα ανέδειξαν την ελληνική 

παιδεία και πραγμάτωσαν τη σύζευξη του ελληνικού με το χριστιανικό πνεύμα. 

 
Οι Τρεις Ιεράρχες, ο Μέγας Βασίλειος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος και ο Ιωάννης ο 

Χρυσόστομος, έζησαν σε μια περίοδο δύσκολη, αφού  η χριστιανική θρησκεία είχε 

δεχτεί μεγάλο πλήγμα από τους διωγμούς και, μετά την επίσημη αναγνώρισή της, 

είχε να αντιμετωπίσει τις αιρέσεις, που αποπροσανατόλιζαν τον κόσμο και 

αμφισβητούσαν τις θεμελιώδεις της αλήθειες. Παρά τις αντίξοες συνθήκες, οι «τρεις 

μέγιστοι φωστήρες της τρισηλίου θεότητος» αφιέρωσαν τη ζωή τους όχι μόνο στη 

διδασκαλία της χριστιανικής Αλήθειας, αλλά  και στη βίωση των χριστιανικών αξιών 

της αγάπης προς τον πλησίον, της φιλανθρωπίας, της δικαιοσύνης και της πίστης 

στον Θεό. Παράλληλα υπήρξαν εξέχουσες φυσιογνωμίες του πνεύματος.  Από νωρίς 

είχαν αντιληφθεί ότι η  παιδεία αποτελεί «πρώτον των επιγείων αγαθών» και 

κατεύθυναν τους νέους  στην «παίδευσιν», η οποία δεν απορρίπτει την 

προχριστιανική σοφία, αλλά παίρνει από αυτήν ό,τι μπορεί να ωφελήσει την ψυχή. Η 

βαθιά κατανόηση του χριστιανικού κηρύγματος και η φοίτησή τους στις πιο 

φημισμένες σχολές της εποχής τους συνετέλεσαν στη διαμόρφωση φιλελεύθερου 
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πνεύματος. Εκτός από τη θεολογία ασχολήθηκαν με τη φιλοσοφία, την τέχνη της 

ρητορικής και άλλες επιστήμες και κατάφεραν να γεφυρώσουν το χάσμα μεταξύ της 

παιδευτικής παράδοσης του κλασσικού ελληνισμού και του χριστιανισμού, 

διαμορφώνοντας μια νέα για τα δεδομένα της εποχής πραγματικότητα.  Ο αγώνας 

τους για τη θεμελίωση ενός υγιούς πνευματικού πολιτισμού τους καταξίωσε ως 

παιδαγωγούς και τους ανέδειξε ως προστάτες των Γραμμάτων.  

 
Σήμερα, Ημέρα των Ελληνικών Γραμμάτων, παράλληλα με τους τρεις Ιεράρχες, 

τιμούμε και μνημονεύουμε τους εργάτες της Παιδείας, τους Ιδρυτές Σχολείων, 

Ευεργέτες, Σχολικούς Εφόρους, Υπουργούς Παιδείας και Πολιτισμού, 

Εκπαιδευτικούς και Σχολικούς Υπαλλήλους των Σχολείων Λευκωσίας, οι οποίοι 

διαφύλαξαν την Παιδεία του τόπου μας και συνέβαλαν στην αναβάθμισή της, 

κρατώντας αναλλοίωτες τις ελληνορθόδοξες αξίες και μεταφέροντας ακέραιες τις 

παρακαταθήκες των προγόνων μας.  

 Δεν θα μπορούσαμε σήμερα να μην κάνουμε ιδιαίτερη αναφορά στον αείμνηστο 

πρώην Υπουργό Παιδείας Χριστόφορο Χριστοφίδη, ο οποίος απεβίωσε χθες και 

έδωσε με τις προσπάθειές του έντονο το θετικό του στίγμα στα δρώμενα της παιδείας 

μας. 

 
Με σεβασμό σε όσους αφοσιώθηκαν στην αγωγή και την καλλιέργεια του πνεύματος 

των νέων και αναλογιζόμενοι το χρέος που έχουμε να παρέχουμε στα παιδιά μας μια 

υψηλή ποιοτικά εκπαίδευση, ανάλογη των Ευρωπαϊκών προτύπων, συνεχίζουμε ως 

Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού να υλοποιούμε συστηματικά τους σχεδιασμούς 

μας με μεθοδικότητα και αισιοδοξία.  

 
Τα τελευταία χρόνια εργαστήκαμε με υπευθυνότητα και επιμονή προκειμένου να 

πραγματοποιηθούν οι βασικές στρατηγικές μας επιδιώξεις που αφορούσαν την 

περαιτέρω βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Μια 

σειρά από σημαντικές εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις που τέθηκαν ως επιδιώξεις από 

το Υπουργείο μας, σχεδιάστηκαν, αναπτύχθηκαν και υλοποιούνται με τη συμβολή 

μιας πλειάδας πανεπιστημιακών, ειδικών εμπειρογνωμόνων, τεχνοκρατών και 

βεβαίως των μάχιμων εκπαιδευτικών αλλά και μέσα από τον ουσιαστικό διάλογο με 

όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.  

Στο πλαίσιο αυτής της κοινής προσπάθειας εκσυγχρονίσαμε το περιεχόμενο και τη 

δομή των σχολικών προγραμμάτων, ώστε να αποτελούν οδοδείκτες ως προς το τι θα 

πρέπει να διδάσκονται οι μαθητές μας, με γνώμονα τις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και 

τις κλίσεις τους. Πέρα από γνώσεις, επιδιώκουμε να μεταδίδουμε στους μαθητές μας 
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στάσεις και αξίες και να τους διδάξουμε στρατηγικές και δεξιότητες που θα τους 

καταστήσουν ικανούς να ανταποκρίνονται αυτόνομα και αποτελεσματικά στις 

προκλήσεις των καιρών και  ταυτόχρονα θα τους προστατεύουν από κάθε είδους 

αποκλεισμό.    

Οι προσπάθειές μας  δεν επικεντρώθηκαν μόνο στο περιεχόμενο και τη δομή της 

εκπαίδευσης, αλλά επεκτάθηκαν και σε άλλους τομείς, όπως είναι το ανθρώπινο 

δυναμικό, οι διοικητικές δομές, οι σχολικές μονάδες και η ανάπτυξη ποικίλων 

προγραμμάτων. Αναγνωρίζοντας τον καταλυτικό ρόλο που διαδραματίζουν οι 

εκπαιδευτικοί σε κάθε εκπαιδευτικό σύστημα, σχεδιάσαμε και εφαρμόζουμε πολιτικές 

μέσα από τις οποίες θα επιλέγουμε τους καλύτερους εκπαιδευτικούς για τα σχολεία 

μας και θα τους δίνουμε τα εφόδια και τα κίνητρα για να βελτιώνονται καθ’ όλη τη 

διάρκεια της υπηρεσίας τους στη δημόσια εκπαίδευση. 

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι προσπάθειες εκσυγχρονισμού των κανονισμών λειτουργίας 

των σχολείων μας και της αξιολόγησης των μαθητών, που αναμένεται ότι θα 

βελτιώσουν την καθημερινή λειτουργία των σχολείων μας και θα βοηθήσουν τους 

μαθητές μας να ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις των μαθημάτων τους, 

δημιουργώντας στέρεο υπόβαθρο για την μετέπειτα πορεία τους.  

Είναι με ικανοποίηση που διαπιστώνουμε ότι πλείστες από τις πολιτικές αυτές έχουν 

περάσει από το στάδιο της εξαγγελίας και του σχεδιασμού στο στάδιο της 

υλοποίησης και αναμένεται ότι μέσα στα επόμενα χρόνια θα δώσουν τους καρπούς 

που η κοινωνία ολόκληρη προσδοκά. Με τον ίδιο ζήλο και με αίσθημα ευθύνης θα 

συνεχίσουμε το  έργο μας προς όφελος των παιδιών και των νέων μας. Μέλημά μας 

είναι η δημιουργία ενός σχολείου μέσα από το οποίο θα διαμορφώνονται 

εγγράμματοι, ελεύθεροι και ολοκληρωμένοι πολίτες. Πολίτες με σεβασμό στη 

διαφορετικότητα και που δεν θα έχουν καμία σχέση με φαινόμενα ρατσισμού και 

μισαλλοδοξίας, που δυστυχώς βλέπουμε ότι βρίσκουν πρόσφορο έδαφος στις μέρες 

μας με τη στάση των δυνατών της γης και κοινωνική ευαισθησία, με οράματα και 

πνεύμα συλλογικότητας και συνεργασίας.  Πολίτες οι οποίοι θα είναι έτοιμοι να 

συμβάλουν στην πρόοδο και την ευημερία της κοινωνίας αλλά και στην προσπάθεια 

μας να φτάσουμε σε μια ελεύθερη, επανενωμένη και ευημερούσα πατρίδα.  

Με αυτό το πνεύμα θα μπορέσουμε να χαράξουμε μια νέα σταθερή πορεία για το 

μέλλον, βασισμένη στον πνευματικό θησαυρό που μας άφησαν οι θεόπνευστοι 

Πατέρες μας.  
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Ας παραδειγματιστούμε λοιπόν από τα διδάγματα που αυτοί μας άφησαν, κρατώντας 

το έργο τους ζωντανό ως βάση για την εξέλιξη του πολιτισμού μας.  

 
Αιωνία ας είναι η μνήμη όλων όσοι υπηρέτησαν την Παιδεία του τόπου μας με 

αγάπη, ευσυνειδησία και ζήλο, εμφορούμενοι από το πνεύμα, τις αρχές και τις αξίες 

των μεγάλων Διδασκάλων και Πατέρων της Εκκλησίας μας. 


